


Det rimer, svinger 
og rykker i kroppen..
Børnene elsker det – det er nemlig sjovt at 
lege med sproget, ordene og deres betyd-
ning. Især når man kan lære nye og spæn-
dende begreber og ord at kende samtidigt.

Fagtesange for de yngste
af Lisbet Stevens & Dorte Nyrop 

’Lille Peter edderkop’ er en fagtesang 
stort set alle kender, men der er mange 

flere. Her er muligheden for at lære dem at 
kende og samtidigt at få rørt fingre, arme, 
ben eller hele kroppen. Der er både tekst, 
noder og en forklaring på hvordan sangene 
leges, så det er bare at komme op på tæ-
erne og i gang. Hertil findes cd.

Dig og mig og vi to: børnerim og sange
redigeret af Grete Janus Hertz 

Er en gammel traver, men så 
kommer bedstemor og bedstefar 

også i hopla, for her findes de gode klas-

siske danske børnerim og sange, som aldrig 
går af mode. En tur tilbage til barndom-
men, der sikkert vil skabe glæde for både 
bedsteforældre, dit barn og dig.

Rim og remser til hele året
Gamle rim, remser og vrøvlevers, 
suppleret med nyere ordspil og tv-

sange er sagen for de små. Her præsenteret, 
så det er lige til at spise. Vi møder bl.a. 
Halfdan Rasmussen, Jakob Martin Strid, 
Rune T. Kidde, H.C. Andersen’s udødelige 
rim, remser og ordspil. Flot og til tider 
alternativ tegnet af fire kendte børneillu-
stratorer. 

Oles nye autobil - og andre børnesange med 
sjove effekter

Et godt udpluk af de kendte 
børnesange i en lækker kraftig 

version, der er let at tørre fedtede fingre af. 
Hver side gemmer en røre-føle ting 
eller et mindre blikfang, 
der nok skal fange 
opmærksomheden 
ved de lidt større.

Barnets første år 
på biblioteket
Stort tillykke med den lille ny! En helt ny 
verden åbner sig for både dig og den lille. I 
skal nu ud sammen og opleve verden – un-
dres og se på alt med nye øjne.
En stor portion nysgerrighed er et must 
– og fantasien skal måske også have et 
boost af dimensioner, for at følge med de 
små poder. 
Litteraturens verden rummer mange spæn-
dende tilbud, der kan inspirere dig og dit 
barn. Den kan være en jungle at navigere i, 
men så er Børnebiblioteket heldigvis lige til 
at kravle ind i!
Her er der hjælp og gode råd at hente, så 
du får fingrene i lige netop den bog, der 
passer til dig og dit barn.
I har mulighed for sammen at lege og lære, 
så barnet stimuleres i sin udvikling. Sammen 
har I mulighed for at skabe hyggelige stjer-
nestunder med sjove historier og fantastiske 
fortællinger, samt kigge på fede billeder, I 
kan snakke om og undres over, så kig forbi. 
Vi elsker at blive spurgt og vil rigtig gerne 
hjælpe med at finde det, der tænder jer.
Men først får du en lille appetitvækker her!

Symbolforklaring: 
1 lys = fra 1 år, 
2 lys = fra 2 år, 
3 lys = fra 3 år.

2

www.bibliotek.dk


Lige i øjet til de 
mindste poder
Fælles for bøgerne er, at de er geniale til 
småbørn. De har ingen eller næsten ingen 
tekst. Den tekst der er, bygger på gen-
tagelser og korte sætninger med afsæt i 
barnets hverdag. Tegningerne er enkle og 
overskuelige. De er gode at snakke ud fra, 
så I sammen kan få sat ord på tingene i en 
fælles hyggestund.
Med disse vidunderlige serier ligger der 
mange gode timer forude. For når barnet 
først har kastet sin kærlighed på en bestemt 
børnebogsfigur, kan det let ende med, at 
man støvsuger biblioteket for alle billedbø-
gerne med figuren – og det er I velkomne 
til!

Kaj – bøgerne
af Mats Letén

Et billede siger mere en tusind ord og det 
holder stik, når vi møder Kaj. Bøgerne 

om drengen Kaj findes i udgaver med lidt 
tekst eller som foldudbøger uden tekst. De har 
fokus på de små og nære ting i de allermind-
stes liv – de er ikke til at komme udenom. 

Anna – bøgerne
af Kathleen Amant
Anna er enkelt tegnet med lækre fyldige 

farver. Det er ikke til at tage fejl af, 
om hun er søvnig, sur eller glad. Vi 

møder hende bl.a. ved sengetid, hvor kram-
medyret Karl Kanin forsvinder og når hun 
skal opgive potten.
Der er indtil videre tre bøger om Anna, 
måske vi er heldige, at der kommer flere. 

Jeppe – bøgerne
af Barbro Lindgren 

Den super søde og fiffige streg 
suppleret med lun humor gør, at 

både barn og forældre umiddelbart falder 
for Jeppe. Hvordan går det f.eks. da både 
hunden, katte og anden vil have fat i Jeppes 
yndlings sut? Få svaret i ”Jeppes sut” eller 
forskans jer i sofaen med nogle af de andre 
søde Jeppe historier.

Lars – bøgerne
af Linne Bie

Lars er sej! Han kan meget selv helt 
uden problemer og sure miner. Derfor 

kan Lars fungere som et godt eksempel, når 
det f.eks. handler om de dagligt tilbageven-
dende ting, som at komme i bad og at spise.
Der er fem bøger om Lars. 

Rosa – bøgerne
af Linne Bie

Rosa kunne sagtens være Lars’ søster 
for de har samme ’mor’. Stregen er 

stadig enkel og billederne er overskuelige 
for de allermindste. Der er kun udkommet 
to indtil videre. En hvor Rosa leger ude i 
haven og en, hvor hun leger inde. Gode til 
at sætte ord på hverdagsting.

Dino – dinosaurus? 
De er vilde, store og de levede for meget lang 
tid siden, men derfor kan man godt som lille 
være utrolig fascineret af dem. Bøger om 
dinosaurer kommer i mange mere eller min-
dre faktuelle varianter, i nogle er de nuttede 
krammedyr og i andre nogle være slyngler.

Dinosaurer 
Med afsæt i fakta præsenteres 
forskellige dinosaurer. Planteædere, 

kødædere, samt nogle med horn og pigge. 
Pegebogen har indlagte røre- og føleele-
menter og vil begejstre mangt et barn.

Slyngel og Skurk: to forfærdelige ptero-
saur-tvillinger af Paul Geraghty 
De to pterosaur-søskende Slyngel og Skurk 
skændes uafbrudt og irriterer alle de andre 

dinosaurer med deres råberi. Er 
der noget, der kan lukke kæften 

på dem? Læs lige den overraskende slutning 
inden du læser den for dit barn…

Anton og Dino
af Lene Fauerby & Kirsten Raagaard. 

Tøjdyret Dino er Antons bedste ven. De 
tumler rundt og pludselig stikker der 

noget gult og blødt ud af Dino. Det er sjovt at 
lege med - lige indtil Dino er total flad og An-
ton bliver ked af det. Mon nogen kan hjælpe? 
Anton gør intet i en ond mening. Men der sker 
bare pudsige ting, når man er lille og nysgerrig.
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Lær ord og begre-
ber med de kendte 
figurer fra TV
Børnene kender dem allerede fra TV, hvilket 
kan være en ekstra motivationsfaktor for at 
suge viden til sig, når genkendelsens glæde 
sætter ind. 

Plets ordleg
af Eric Hill

Gå på opdagelse sammen og udforsk let 
genkendelige, dagligdags steder bl.a. 

i haven, på stranden og forskellige rum i 
hjemmet. Alle steder møder vi Plet, hans 
familie og venner. Pegebogen virker som en 
billedordbog, der sætter fokus på de ting, 
der omgiver os. 

Bjørnen Bjørns ordbog
af Sigurd Barrett & Tove Krebs Lange

Billedbogen lægger op til at lære ord 
og begreber med Bjørnen Bjørn. Ved 

at kigge på billederne kommer I helt na-
turligt omkring farver, former, tal, følelser, 
vejrets foranderlighed, dyr og meget mere. 
Snuden på bjørnen er blød og mon ikke 
Sigurd Barrett også gemmer sig på nogle af 
siderne?  

Peter Plys & venner
Disney 

Peter Plys og hans venner er på 
skovtur. Små pudsige ting sker rundt 

omkring på hvert opslag. Billedbogen læg-
ger op til, at man skal hjælpe hinanden med 
at finde bestemte ting, former, farver, tal 
mm. på billederne. Bagerst er der ideer til 
forældrene om, hvordan bogen kan udnyttes 
til fulde.

Godt og blandet
Der er mange ting den lille ny skal lære og 
der er selvfølgelig også nogle fede bøger 
uden tilknytning til kendte tv-stjerner. Her 
er nogle ekstra favoritter eller anderledes 
indslag, det er på sin plads at reklamere for.

Min baby: en ord- og billedbog
af Dawn Sirett 

Med denne bog slår man næsten tre 
fluer med et smæk, hvis ikke flere. 

Der er farvefotos af babyer med fokus på, 
at lære de mest basale betegnelser for 

steder på kroppen, genkende følelser ud fra 
ansigtsudtryk og billeder af en masse dag-
ligdagsting og situationer. Niveauet stiger 
efterhånden, så pegebogen kan med fordel 
gemmes lidt væk en periode og tages frem 
igen, til genopfriskning og et godt gensyn. 

Lille Monsters bog om modsætninger
af Frances Thomas 

Det er nu et sødt lille Monster vi 
møder. Han laver ikke ballade, men 

kigger på modsætninger f.eks. stor/lille, 
lav/høj, varm/kold, ung/gammel, sød/dum, 
oppe/nede og mange flere. Måske I kan 
komme på flere, mens I snakker om bogen?

Rap! Rap! 
af Genny Haines & Elliot

Simpel og ikke revolutionerende, 
men med drejeskiven er det muligt 

at lege med tallene (op til fem) og skabe en 
sjov stemning. Antallet af ænder, der kom-
mer frem passer med tallet på skiven og 
også med illustrationerne, hvis oplæseren 
har styr på tingene   
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”Vrrumm, båt 
og dyt…”
De er mega store, de rumler og de kan 
løfte, trække og skubbe. Har du gættet det? 
Vi snakker om biler, traktorer og alt, hvad 
der kan give fedtede oliefingre. Her et lille 
udvalg til de små, der allerede har fået fart 
i blodet og sans for råkraft og teknik. En 
maskulin ryst vil her ofte have succes!

Store og seje biler
(red.) Nina Andersen

Farvefotos af næsten ethvert tænkeligt 
stort køretøj. De gode fotos af lastbiler, 

traktorer, landbrugsmaskiner, gravkøer og 
brandbiler mm. gør dem lette at genkende 
og let, at se deres specialfunktioner, så man 
kan få en god snak om, hvad de forskellige 
køretøjer bruges til.

Min lille bitte bog om traktorer
oversættelse Ane Lauenblad

På gode farverfotos vises traktorer 
samt store og små maskiner på 

bondegården. Der er sat navn på landbrugs-
maskinernes enkelte dele, så spørgsmålet: 
”Hvad er det?” Kan besvares, lige meget 
om, det er barnet eller den voksne, der 
undres. 
Kan være meget lærerig også for voksne, 
der ikke er opvokset på landet.

Mik Mekaniks første bog – biler
af George Johansson & Jens Ahlbom

Tag med Mik Mekanik og hans hund 
Bøf på en hyggelig køretur. På vejen 

møder de mange spændende og forskellige 
biler. Fænger bogen kan du også læse ’Mik 
Mekaniks første bog – flyvemaskiner’.

Motorcykler 
af Jonas Svenstrup Hansen & Ole Steen Hansen

Seje motorcykler i forskellige størrel-
se, farver og mærker. Motorcyklerne 

ses i aktion i deres rette element. Alle bil-
lederne er i farver og appellerer til fartglade 
- også den store slags. Billederne kan nydes 
fra 3 år med mor eller far. Læs også: Biler, 
Racerbiler, Maskiner og Redningskøretøjer.

”Vuf, mæææ 
og grrr…”
Dyr – hvilket barn er ikke fascineret af de 
nuttede, pjuskede, drabelige eller farlige? 
Lige meget om man er til naturtro fotogra-
fier eller tegnede billeder, tamdyr eller de 
vilde, så er der gode bøger at starte ud med.

Bondegårds dyr
af Lars Ostenfeld & Sebastian Klein

Store dejlige farvefotos af de mest 
almindelige husdyr på gården. Kom 

tæt på hesten, koen, grisen, fårene, hønen, 
gåsen, hunden og katten. Billederne kan 
lige først virke lidt overvældende, men vin-
der med nærmere bekendtskab pga. deres 
detaljerigdom.
Af samme type kan ’Afrikas vilde dyr’ 
varmt anbefales. 

Ta’ med i Zoo 
af Marianne Iben Hansen 

En sjov og alternativ intro til dyrene 
i Zoologisk Have. Den er lavet på 

vers og rim og kommer omkring dyrenes 
særheder og mærkværdigheder. Turen ender 
i børnezoo, hvor pigen, vi følger, får lov at 

klappe dyrene. Af samme type kan ’Kan 
man ride på en høne?’ anbefales.

Hvilket dyr vil du være? 
af Kasper Bech & Peter Bonnén 

Hop med på ideen og få en ander-
ledes indgangsvinkel til dyrenes 

kendetegn og specielle evner. Tænkt hvis 
du kunne være et dyr i én dag? Hvilket dyr 
ville du så være? Du bliver 
introduceret til 20 dyr, 
så det skal nok 
kickstarte fantasien.
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Kom i dansehopla 
– eller find en sang 
til natten 
Er der noget så godt som at røre sig spon-
tant, fordi rytmen går direkte i kroppen? 
Musik er mange ting – der er både til bør-
nenes vilde og stille stunder. Et udpluk af 
gode cd’er for de mindste kan ses her, men 
der er meget, meget mere på biblioteket. 

I Thorbjørn Egners verden
af Thorbjørn Egner. Frank M & Vasen 
[et al.]. (cd)
Måske er poderne endnu lidt for små til 
Thorbjørn Egner’s bøger, men de gode 
ørehængende sange vi kender fra bl.a. ’Folk 
og røvere i Kardemomme by’ og ’Dyrene i 

De gode ”gamle”
Børnebogsfigurer vi selv husker og gerne vil in-
troducere vores børn for, da vi herved lader den 
gode oplevelse leve videre i næste generation. 
Enkelte er kommet i nyere versioner, men det 
fjerner ikke nødvendigvis det, der fanger. 

Plys følger næsen
af Disney & Jean-François Panayotopoulos 

Noget dufter dejligt. Hvad er det mon? 
Følg Peter Plys, når han følger duften 

over broen, under jorden, på tørresnoren, i 
vandet og ned af floden. Hvor mon han ender? 
En billedbog uden tekst, der bl.a. åbner 
mulighed for at snakke om, hvad vennerne 
laver, når Peter Plys kommer forbi.

Barbapapa
af Annette Tison & Talus Taylor 

Den store modellervoksagtige Barba-
papa er et stort lyserødt dyr, der kan 

skifte facon, alt efter situationen. I denne 
bog hjælper han folk med forskellige ting 
rundt omkring i byen. Et gensyn er et must 
for alle, der er vokset op i 70’erne.
Der er mange flere bøger i serien om Bar-
bapapa – bare spørg på biblioteket! 

Bamse og kylling leger skjul
af Elin Bing 

Bamse og Kylling fra DRs børnetime leger 
skjul. Hvor mon de gemmer sig under bo-

gens flapper? Se om I kan finde dem sammen.

..sjov i gaden – eller 
en sjov historie…
Efteraber eller lille papegøje er ord man benyt-
ter om børn i en bestemt alder. I denne tid skal 
man vare sin mund, men det er lidt sjovt, især 
når der leges med sproget eller når noget ikke 
stemmer i historien, så den får et ekstra twist.   

De bandeglade Badutter
af Marianne Iben Hansen 

Badut er en bramfri bokser, der 
møder frøken Putte med et pænt 

sprog. Badut må derfor ikke bande for Put-
te, så han bander i en affaldssæk. Det går 
fint indtil sækken revner med et BRAG, og 
alle bandeordene tumler ud. Kan I genkende 
bandeordene eller kender I mange flere?

Anton kan trylle 
af Ole Könnecke 

Enkel og sjov historie, hvor teksten 
fortæller én historie, mens billederne 

fortæller en noget anden version af, hvad 
der skete den dag Anton tryllede.

Kan du sovse en vovse? 
remserim og billeder af Ejgil Søholm 

Simpelthen umulig at stå for. 
Tekst og billeder rykker igen-

nem, så de 24 små vrøvle-remserim virkelig 
kommer til deres ret og kan bringe det store 
smil frem ved alle barnlige sjæle, store som 
små.
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”Jeg vil også klikke….” 
musetræning for de 
mindste
Det er ikke nyt, at børnene efterligner for-
ældrene og meget gerne vil lave det samme 
som dem. 
De har sikkert opdaget computeren og fry-
der sig ved at klampre i tastaturet, selvom 
det endnu ikke er sat til. 
Men når de opdager, at der er sammenhæng 
mellem tastaturet og skærmen, så gælder 
det om at have noget i baghånden, de kan 
starte ud med, når mor og far hjælper.

Fætter Kanin 
(pc-spil)

Hjælp Fætter Kanin og hans venner 
med at løse de spændende gåder og 

opgaver, de møder på deres vej i de forskel-
lige spil. Så kan dit barn lære en masse nye 
ting på en sjov og underholdende måde.
Der findes følgende pc-spil: Fætter Kanin 
i legeland; Fætter Kanin i tivoli; Fætter 
Kanin på lejrtur; Fætter Kanin til premiere 
& Fætter Kanin på eventyr. 

Disneys Askepots drømmehus 
(pc-spil)

Der skal være bal på slottet. Og 
hvilken lille prinsesse vil ikke 

drømme om at hjælpe Askepot og hendes 

prins med at lave invitationer, pynte balsa-
len, lysthuset, kareten og vælge fyrværkeri 
m.m.? Et klart hit til lyserøde piger.

Alfons Åberg ”bare overalt! 
(pc-spil)

Spil og leg med Alfons Åberg fra 
morgen til aften. Han skal have 

hjælp med at bygge sjove maskiner, spille 
kort hos farmor og bage kager sammen med 
Mille. Der er 17 forskellige spil, og Svipper 
hjælper undervejs.

Hakkebakkeskoven’, kan vi godt introdu-
cere dem for. Måske kan de endda genkende 
sangene, når de engang bliver store nok til 
bøgerne?

De bedste til de mindste 
[1] [2] & [3] (cd)
Tror ikke der er overset mange kendte bør-
nesange på disse cd’er. 
De spænder vidt. Inden man ser sig om, 
hopper alle i huset rundt og vrikker med 
numsen til ’Min kat den danser tango’ eller 
slumrer hen på sofaen til ’Elefantens vug-
gevise’.

Jeg fandt en sang på vejen
Kaya Brüel til Halfdan Rasmussens tekster
[et al.] (cd)
Umiddelbart kendte jeg kun børnesangen 
’Rapanden Rasmus’ på cd’en, men melodien 
til børnesangen er skrevet af Kaya Brüels 
oldefar Axel Brüel. Oldefar havde flere 
melodier i skuffen. De er nu med tekst af 
Halfdan Rasmussen blevet udgivet og det er 
rigtigt fedt.

Sov trygt baby
Raimond Lap 
[et al.] (cd)
Musik til afslapning for babyer, tumlinger 
og alle andre, der trænger til en lille lur. 
Der findes mange andre cd’er for de mind-
ste lavet af Raimond Lap f.eks. ’Klassisk 
baby’ og ’Glad baby’, så måske I skulle 
tjekke dem ud.
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Baby i cyberspace
Når pc’en er tændt, er der ikke langt ud på 
nettet. Her er et par hjemmesider, som helt 
sikkert er besøget værd. 

Pegebogen 
(www.pegebogen.dk)
Skulle de gode bøger om dyr resultere i 
at mor og far mister stemmen efter at 
have sagt som en hest, et får og en ko hele 
dagen, er der hjælp at hente. Hjemmesiden 
er enkelt lavet, så børnene kan hurtigt selv 
overskue siden og hvordan den fungerer. 
Indeholder også billeder af hverdagsting.

DotBot – dit børnebibliotek på nettet 
(www.dotbot.dk)
Indeholder to rigtig gode sider, som små-
børnsforældre kan få stor glæde af at kende 
til. Den ene giver børnene mulighed for at 
boltre sig og den anden har gode idéer til 
forældrene.

•	Klatremusen Kitty (www.dotbot.dk)
Her kan børnene lytte til en god historie, 
mens de lægger et puslespil, farvelægge 
billeder eller lave vendespil på rim. 
Når de bliver lidt ældre kan de også selv 
eksperimentere med musik sammen med 
Dansemusen Dixie. 

•	Voksen- og Børnsiderne (www.dotbot.dk) 
Her kan forældre bl.a. hente inspiration til 
godnat eller hyggelæsningen for de mindste. 
Anbefalingerne lavet af børnebibliotekarer, 
der brænder for den gode læseoplevelse. 
Prøv noget nyt og lad jer overraske, siden 
kan også give dig indblik i, hvad Sigurd 
Barrett læser for sine børn, samt nogle 
gode bud på, hvorfor højtlæsning er godt 
for de små poder.
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